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Tøyen VelFORENING
            - for et bedre bomiljø

Oslo Byråd v/ Byrådsleder  Stian Berger Røsland

byradsleder@oslo.kommune.no
Oppfølging av og deltagelse i gjennomføringen av Munchmuseet/Tøyenavtalen
Vi viser til notat nr 85/2013 saksnr 201303083-9 "Oppfølging av bystyrets vedtak av 05.06.13 vedr. Nytt Munchmuseeum og tiltak for Tøyen" datert 27aug2013.
Under pkt Tøyen 10 står følgende [fullstendig sitat]:

"10. Det gjennomføres en kartlegging av omfanget av rus- og psykiatritilbudet i Tøyenområdet for å vurdere om noen av tilbudene skal flyttes til andre deler av byen.
"I forbindelse med rullering av boligbehovsplanen bes byrådet foreta en gjennomgang av tiltakene og strategiene for å sikre god virkemiddelbruk.
"Byrådet må sørge for at barnefamilier med behov for boligtilbud fra kommunen blir lokalisert i egnet bolig i boligmiljøer som ikke virker belastende og som ivaretar barns behov for å vokse opp i gode omgivelser i et trygt nærmiljø.
"I løpet av 2013 utarbeides det en plan for gjennomføring."[sitat slutt]
Beboerne på Tøyen anser den tette konsentrasjonen av sosiale boliger og institusjoner for rus- og psykiatri-behandling på Tøyen til å være blant de aller største hindringene til utvikling av et godt og tiltalende bomiljø på Tøyen. Det har i årenes løp blitt etablert stadig flere rus- og psykiatritilbud i Tøyenområdet, til tross for gjentatte protester fra beboerne (i den grad tiltakene er blitt varslet på forhånd). Det er ikke umulig at de ansvarlige nå føler et ubehag med å måtte formelt dokumentere og sannsynligvis, å måtte reversere denne triste utviklingen. Kanskje kan dette forklare hvorfor de ansvarlige mener at de trenger flere måneder til å ikke gjøre mer enn bare å planlegge hvordan nevnte kartleggingen skal gjennomføres. 
Hvis viljen er tilstede burde kartleggingsdelen av arbeidet kunne starte straks. Vi vil påpeke at gjennomføringen av avtalen er avhengig av samtlige av avtalens underpunkter lojalt følges opp. Vi ber byrådet instruere de ansvarlige til å starte kartleggingen omgående og sette en kort frist for når kartleggingen skal være fullført. Vi vil gjerne delta i både kartleggingsarbeidet og den etterfølgende vurderingsprosessen, og ber byrådet vennligst oppgi både hvem som er den politisk ansvarlige og hvem som har det utøvende ansvaret for gjennomføring av avtalens pkt Tøyen 10. Vi imøteser et snarlig svar.
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